

谈不拢就打?美伊间接谈判在阴影中开启

主笔 赵恩霖

4月12日,美国与伊朗在“中间人”阿曼举行间接谈判。这是2018年5月美国总统特朗普在其第一任期单方面退出伊核协议后,美伊之间的首次正式谈判。坐到谈判桌边并不难,但谈出个结果却没那么容易。

伊朗外长阿拉格齐4月8日证实上述消息的前一天,特朗普刚在白宫与到访的以色列总理内塔尼亚胡举行会晤,而以色列恰恰是美伊围绕伊核计划博弈的关键第三方。8日当天,内塔尼亚胡在一个视频声明中宣称,只有摧毁和拆除伊朗核设施,有关伊核问题的协议才会奏效。

以色列长期主张直接打击伊朗的核设施,虽然嘴上支持美伊谈判,但实际上这并不是以色列愿意看到的。受本轮巴以冲突影响,以色列去年先是空袭了伊朗驻叙利亚大使馆的领事建筑,后来又在德黑兰炸死了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)时任领导人哈尼亚,引发两轮伊以之间的报复性军事行动。

今年特朗普重返白宫后,其第一任期推动的中东政策得以重启,其核心有二:一是继续推动以色列与沙特等阿拉伯国家和解,二是继续对伊朗“极限施压”,尤其是遏制其核计划。在加沙冲突反复的情况下,沙特等国与以色列的关系正常化接触被按下暂停键。而受叙利亚政局剧变影响,伊朗近年来在中东持续扩展影响力之势遇挫,特朗普似乎看到了“以压促谈”机会。

特朗普上台后,立即重启对伊朗的“极限施压”政策。近期,美军又在加紧向中东地区调派兵力。正在美军中央司令部任务区的“哈里·杜鲁门”号航母战斗群将继续在中东地区停留,同时将在亚太地区活动的“卡尔·文森”号航母战斗群派往中东与之汇合。

此外,至少7架B-2隐形战略轰炸机已经飞抵美国在印度洋中部迪戈加西亚岛的军事基地,据称已经参与了对也门胡塞武装的空袭,且有多架C-17运输机和KC-135加油机抵达迪戈加西亚岛。五角大楼还下令把两个“爱国者”防空导弹营和一套

“萨德”反导系统从亚洲调往以色列部署。

美军打击胡塞武装被认为是在“杀鸡儆猴”,意在敲打伊朗“识时务”。但面对美国大兵压境,伊朗最高领袖哈梅内伊警告,如果美国及其盟友轰炸伊朗,伊朗定将强烈回击。据称,他已下令伊朗武装力量进入“高度戒备状态”。

伊朗伊斯兰革命卫队近期展示了部署在波斯湾岛屿上的新导弹设施,放话可以随时封锁全球重要能源运输通道霍尔木兹海峡。伊朗还告知伊拉克、科威特、阿拉伯联合酋长国、卡塔尔、土耳其和巴林等周边国家,任何支持美军袭击伊朗的做法,都将被视为敌对行动,招致严重后果。

军事层面针锋相对的同时,还穿插着美伊两国高层之间的间接互动。上月,阿联首总统外交顾问加瓦尔贾什到访德黑兰,转交了特朗普给哈梅内伊的信函。据报道,特朗普在信中对伊朗下达“两个月最后通牒”,要求其接受新的核协议,否则将面临严重后果。而伊朗在回信中拒绝直接谈判,伊朗外长阿拉格齐表示,间

接谈判的通道是开放的。

对于谈判,哈梅内伊和伊朗总统佩泽希齐扬在表态中都提到了一个过往——特朗普第一任期期间单方面退出伊核协议。按照佩泽希齐扬的说法,当前“美国的行动决定着谈判的前路”。而哈梅内伊的态度更为强硬,称既然已经知道美国不会守约,就没有谈判的必要。他还表示,特朗普邀请伊朗就核计划进行谈判的举动意在欺骗和引导全球舆论。

伊朗多次表态其拥有和平利用核能的权利,且不寻求拥有核武器。而且,伊朗与美西方就核计划进行谈判的一个重要目的,就是解除多年来遭受的制裁。伊核协议在2015年7月达成后,美国对伊制裁“松绑”,解除了部分制裁。但特朗普第一任期单方面退出伊核协议后,美国重启并追加了对伊制裁。

特朗普政府在伊核问题上的“前科”,削弱了伊朗的谈判意愿,极大损害了美国的国际信誉。如果再加上当前典型的“极限施压”手段,更让人怀疑美国敦促伊朗回到谈判桌的真实目的。

被事故逼出来的日本基建老化对策

主笔 赵世峰

下水管道老化致路面塌陷

事发地位于日本首都圈埼玉县的八潮市,距东京市中心约20公里。1月28日上午,八潮市某住宅区的一处县道交叉口突然发生路面塌陷,出现一处直径约10米、深约10米的大坑,一辆正常行驶的卡车坠入坑中。卡车司机是一名74岁男性,起初他意识清醒,能与救援人员对话,但数小时后失去了联系。1月29日凌晨,事发地又出现一个长约10米、宽约7米的大坑,与第一个大坑相连,深度无法测定。事故发生大约一周后,坠车的坑洞直径从10米扩大到40米。

当地政府部门说,道路塌陷由下水管道老化引发。由于沙土和水不断流入坑中,救援工作进展缓慢。为防止坍塌继续扩大,当地于1月29日夜间将上游的下水道污水向周边河流进行了紧急排放,并要求县内12个市町约120万居民限制用水。2月5日,救援人员使用水下机器进行探查,在塌陷现场下游100米至200米的下水管道中,发现了疑似卡车驾驶室的物体,目前仍未发现被困司机的踪迹。

对此,埼玉县政府成立了“恢复方法研究委员会”。2月22日,县政府召开情况说明会,计划在5月对下水管道进行绕道处理。由于地下状况复杂,涉及面广,该委员会委员长森田弘昭推测,“事故现场需要两三年时间才能恢复如常”。

下水管道老化如何引发大面积路面塌陷?埼玉县政府解释说,由于沙土流入破损的管道,导致地下出现空洞,车辆经过时道路因承重过大发生塌陷。据日媒报道,发生塌陷路段的下水道于1983年铺设,至今已有42年历史。

据介绍,这条下水管道是该县东部12个市町污水汇聚的下水道“干线”,由钢筋混凝土制成的地下管道直径4.75米,在县道交叉口处拐弯。日媒分析事故原因认为,由于管道拐角和高低位差等原因,污水出现流速减缓形成空余空间,在此产生硫化氢,硫化氢与氧气发生反应后生成的硫酸腐蚀了混凝土和金属。

塌陷发生后,日本国土交通省下令各地紧急排查是否存在下水管道破损等

日本
政府4月1
日出台“国
土强韧化
下期计划”
草案,以应
对自然灾害
和基础设施
老化。该计
划将道路桥
梁修缮维护
纳入其中,部
分缘于埼玉
县一处道路
1月28日突
发塌陷事故,
导致一名卡
车司机被困,
救援工作至今
未见成效。而
发生地陷的
原因,就是地
下污水管道
老化所致。



日本东京都的下水道设施。

情况。日本全国现有大部分下水管道修建于经济高速增长的上世纪50至70年代。朝日电视台援引日本国土交通省的统计数据报道,截至2022年,日本下水管道总长约49万公里,其中约3万公里已超出法定50年的使用年限,占整体管道的7%。预计20年后超龄管道将激增到约20万公里。

2015年日本修订《下水道法》,要求针对“发生腐蚀概率较大的点位”进行检查和维护,此后与下水管道相关的路面塌陷事故逐渐减少。即便如此,2022年仍发生2600起塌陷事故,其中大规模塌陷占2%。

基建潮过后维护人员大减

据报道,日本各地的地下管道正在加速老化,类似事故时有发生。2024年9月,广岛市一个路口附近发生水管爆裂后,地面出现塌陷,形成一个长约40米、宽约15米的大坑。路口附近有8栋建筑出现歪斜、开裂,当地居民被临时疏散。广岛市官员称,事发时工作人员正在进行下水管道的盾构施工。

2022年7月,仙台市一处下水管道发生破损,导致路面出现大面积塌陷。2022年6月,埼玉县川岛町一国道人行道路面塌陷,一名80多岁老人骑车路过时坠入坑中。这两次也都是因下水管道破损,周围泥沙被冲走而造成的事故。

2016年11月8日,福冈市JR博多站前发生大规模路面塌陷事故。事故发生于

当天凌晨5时15分前后,两处塌陷面积逐渐扩大,变为长约30米、宽约27米、深约15米的大坑,积聚了地下水 and 下水道污水,形成一个大池塘。当时,这一事故一度造成约800户停电。福冈市调动了1000余人次应急力量,耗时一周灌注了约3000立方米特殊水泥和碎石,才将路面恢复。所幸事发凌晨,没有造成人员伤亡。

按照日本政府相关规定,对下水管道的检查至少“五年一次”。但在日本基础设施建设大潮过后,各地检查和维护下水管道的相关职员逐年减少。据统计,1997年有4.7万名相关职员,到2021年已降至2.69万人。

此外,各地由于人口减少用水量缩减,相关部门入不敷出。在埼玉县春日部市,目前正开发利用防灾设施以增加收入,即开放参观东京首都圈外围的排水道。据称,这是日本建设的世界最大级别排水系统,可以将大型台风和暴雨带来的大量雨水排入地下。

据介绍,排水系统进深177米,宽达78米,建在穿过春日部市的16号国道正下方,位于地下约50米处,总长约6.3公里。工程于1993年开工建设,2006年建成。2018年起,该设施平时“闲置”时开放参观,近年来受到游客青睐,目前年参观人数约6.2万人次,成为与热门动画片《蜡笔小新》并驾齐驱的春日部市旅游胜地。

为防范下水管道老化和破损,日本政府采取了各种对策。相关部门引入水下机器人、传感器准确锁定风险点位,并通过人工智能(AI)分析过往数据,预测容易发生老化的位置,防患于未然。

日本政府4月1日公布了“国土强韧化下期计划”草案,面向2026至2030年度,项目规模超过20万亿日元(约合9710亿元人民币)。去年7月,日本内阁就通过了新版“国土强韧化基本计划”,主要目的是防备突发的自然灾害。目前的计划除了防范南海海槽大地震和暴雨灾害,还将针对类似埼玉县八潮市道路塌陷事故等情况,加紧实施基础设施老化对策,中央和地方管理的道路桥梁中需要尽快维护的桥梁约有9.2万座,到2030年度将修缮完成率从2023年度的55%提高到80%,2051年度全部完成。日本首相石破茂在国土强韧化推进总部会议上强调,“必须稳步推进以减轻损失”。